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1. Wstęp 
1.1.Przedmiot SST 

1.1 Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego: Modernizacja Ośrodka Zdrowia w Kornowacu na   

        potrzeby  zapobieganie zakażeniom wirusem Covid i poprawą ochrony pacjentów w tym zakresie 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania oraz 
odbioru robót :okładzinowych z płytek ceramicznych na ścianach oraz z płytek na posadzce. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt.1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu pokrycie 
ścian i posadzek płytkami, które stanowią wierzchni element warstw wykończeniowych. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi normami . 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 
projektową, SST, i poleceniami Inspektora Nadzoru. 

2. Materiały 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SST-00. 
Zamawiający zastrzega sobie prawo wyboru kształtu, koloru, faktury płytek ceramicznych 
Płytki na pokrycie posadzek – gresowe – antypoślizgowe Płytki 
na ściany – ceramiczne 
Kompozycje klejące do mocowania płytek ceramicznych muszą spełniać wymagania PNEN 12004:2002 
lub odpowiednich aprobat technicznych. Zaprawy do spoinowania muszą spełnić wymagania 
odpowiednich aprobat technicznych lub norm. 
Klej ma być elastyczny , mrozoodporny. 
Materiały do wykonania izolacji przeciwwilgociowej – wg wybranego systemu – materiały do 
gruntowania podłoży oraz folia w płynie. 

3. Sprzęt. 

Ogólne wymagania sprzętu podano w SST-00. Roboty można wykonać przy użyciu sprzętu, odpowiedniego dla 
danego rodzaju robót i zalecanego w instrukcji producenta, zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru. 

4. Transport 

Ogólne wymagania dotyczące środków transportu podano w SST-00. 

5. Wykonanie robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST-00. 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykładzin powinny być zakończone: 

- wszystkie roboty związane z wykonaniem podłoży, warstw konstrukcyjnych i izolacji przeciwwodnej podłóg; 

- roboty instalacji sanitarnych, centralnego ogrzewania, elektrycznych i innych np. 
technologicznych; 

- wszystkie bruzdy, kanały i przebicia naprawiane i wykończone tynkiem lub masami 
naprawczymi. 

- Roboty wykładzinowe i okładzinowe należy wykonywać w temperaturach nie niższych niż 
+5 stopni C i temperatura ta powinna się w utrzymywać w ciągu całej doby. 

- Wykonane wykładziny i okładziny należy w ciągu pierwszych dwóch dni chronić przed 
nasłonecznieniem i przewiewem. 

5.1 Wykonanie posadzek 

Podłoża pod wykładziny może stanowić beton lub zaprawa cementowa. 

Podkłady z zaprawy cementowej powinny mieć wytrzymałość na ściskanie min. 12 MPa, a na 

zginanie min. 3 MPa. Powierzchnia podkładu powinna być bez raków, pęknięć i ubytków, czysta, i odpylona. 
Niedopuszczalne są zabrudzenia bitumami, farbami i środkami  
Dozwolone odchylenie powierzchni podkładu pod roboty okładzinowe od płaszczyzny poziomej nie może 
przekraczać 5 mm na całej długości łaty kontrolnej o długości 2 m. 
W miejscach narażonych na bezpośrednie działanie wody –należy wykonać izolację przeciwwodną – folią 
płynna - wg technologii wybranego producenta. 
Przed przystąpieniem do zasadniczych robót wykładzinowych należy przygotować wszystkie niezbędne 
materiały, narzędzia, sprzęt, posegregować płytki wg wymiarów, gatunku i odcieni, rozplanować sposób 
układania płytek. Położenie płytek należy rozplanować uwzględniając ich 
wielkość i szerokość spoin. Na jednej płaszczyźnie płytki powinny być rozmieszczone symetrycznie a skrajne 
powinny mieć jednakową szerokość większą niż połowa płytki. Kompozycja (zaprawa) klejąca musi być 
przygotowana zgodnie z instrukcją producenta. Układanie płytek zaczyna się od najbardziej eksponowanego 
narożnika w pomieszczeniu lub od wyznaczonej linii. 
Kompozycję klejącą nakłada się na podłoże gładką krawędzią pacy a następnie „przeczesuje” się zębatą 
krawędzią ustawioną pod kątem ok. 50ş. Kompozycja klejąca powinna być nałożona 
równomiernie i pokrywać całą powierzchnię podłoża. Wielkość zębów pacy zależy od wielkości płytek. 
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Prawidłowo dobrane wielkości zębów i konsystencja kompozycji klejącej sprawiają, że kompozycja nie 
wypływa z pod płytek i pokrywa min. 65% powierzchni płytki. Powierzchnia z nałożoną warstwą 
kompozycji klejowej powinna wynosić ok. 1 m2 lub pozwolić na wykonanie 
wykładziny w ciągu ok. 10-15 minut. Grubość zaprawy klejowej zależy od rodzaju i równości podłoża oraz 
rodzaju i wielkości płytek i wynosi średnio ok. 6-8 mm. 
Po nałożeniu zaprawy klejowej układa się płytki od wyznaczonej linii lub wybranego narożnika. Dla uzyskania 
jednakowej wielkości spoin stosuje się wkładki (krzyżyki) dystansowe. Zaleca się następujące szerokości spoin 
przy płytkach o długości boku od 200 do 600 mm – ok. 4 mm 
Przed całkowitym stwardnieniem kleju ze spoin pomiędzy płytkami należy usunąć jego nadmiar, co najmniej na 
grubość płytki, można też usunąć wkładki dystansowe. W trakcie układania płytek należy mocować listwy 
wykończeniowe. Do spoinowania płytek można przystąpić nie wcześniej niż określa to producent w instrukcji 
stosowania zaprawy klejowej. W przypadku gdy krawędzie płytek są nasiąkliwe przed spoinowaniem należy 
zwilżyć je wodą mokrym pędzlem. Spoinowanie wykonuje się rozprowadzając zaprawę do spoinowania (zaprawę 
fugową) po powierzchni wykładziny pacą gumową. Zaprawę należy dokładnie wcisnąć w przestrzenie między 
płytkami ruchami prostopadle i ukośnie do krawędzi płytek. Nadmiar zaprawy zbiera się z powierzchni płytek 
wilgotną gąbką. Świeżą zaprawę można dodatkowo wygładzić zaokrąglonym narzędziem i uzyskać wklęsły 
kształt spoiny. 
Płaskie spoiny uzyskuje się poprzez przetarcie zaprawy pacą z naklejoną mokrą gąbką. Jeżeli w 
pomieszczeniach występuje wysoka temperatura i niska wilgotność powietrza należy zapobiec zbyt szybkiemu 
wysychaniu spoin poprzez lekkie zwilżanie ich wilgotną gąbką. 
Przed przystąpieniem do spoinowania zaleca się sprawdzić czy pigment spoiny nie brudzi trwale powierzchni 
płytek. Szczególnie dotyczy to płytek nieszkliwionych i innych o powierzchni porowatej. 
Dla podniesienia jakości wykładziny i zwiększenia odporności na czynniki zewnętrzne po stwardnieniu spoiny 
mogą być powleczone specjalnymi preparatami impregnującymi. Impregnowane mogą być 

także płytki. 

5.2. Wykonanie okładzin 

Przed przystąpieniem do robót okładzinowych należy sprawdzić prawidłowość przygotowania podłoża. W 
zakresie wykonania powierzchni i krawędzi podłoże powinno spełniać następujące wymagania: 

- powierzchnia czysta nie pyląca, bez ubytków, tłustych plam, oczyszczona ze starych powłok 
malarskich, 

- odchylenie powierzchni tynku od płaszczyzny oraz odchylenie krawędzi od linii prostej, 

- mierzone łatą kontrolną o długości 2 m, nie może przekraczać 3 mm przy liczbie odchyłek nie większej 
niż 3 na długości łaty, 

- odchylenie powierzchni od kierunku pionowego nie może być większe niż 4 mm na wysokości 
kondygnacji, 

- odchylenie powierzchni od kierunku poziomego nie może być większe niż 2 mm na 1 m. 

Nie dopuszcza się wykonywania okładzin ceramicznych mocowanych na kompozycjach klejących na 
podłożach pokrytych starymi powłokami malarskimi, tynkami z zaprawy cementowej, cementowo- wapiennej, 
wapiennej i gipsowej marki niższej niż M4. 
W miejscach narażonych na bezpośrednie działanie wody, należy wykonać izolację przeciwwodną – folią 
płynną wg technologii według wybranego systemu.. 
W miejscach połączenia posadzki ze ścianą należy wykonać na ścianie izolację przeciwwodną. Przed 
przystąpieniem do zasadniczych robót wykładzinowych należy przygotować wszystkie niezbędne 
materiały, narzędzia, sprzęt, posegregować płytki wg wymiarów, gatunku i odcieni, rozplanować sposób 
układania płytek. Położenie płytek należy rozplanować uwzględniając ich 
wielkość i szerokość spoin. Na jednej ścianie płytki powinny być rozmieszczone symetrycznie a skrajne 
powinny mieć jednakową szerokość, większą niż połowa płytki. 
Przed układaniem płytek na ścianie należy zamocować prostą, gładką łatę drewnianą lub aluminiową. Do 
usytuowania łaty należy użyć poziomicy. Łatę mocuje się na wysokości cokołu lub drugiego rzędu płytek. 
Następnie przygotowuje się (zgodnie z instrukcją producenta) kompozycję klejową. 
Kompozycję klejącą nakłada się na podłoże gładką krawędzią pacy a następnie „przeczesuje” się zębatą 
krawędzią ustawioną pod kątem ok. 50ş. Kompozycja klejąca powinna być nałożona 
równomiernie i pokrywać całą powierzchnię podłoża. Wielkość zębów pacy zależy od wielkości płytek. 
Prawidłowo dobrane wielkości zębów i konsystencja kompozycji klejącej sprawiają, że kompozycja nie 
wypływa z pod płytek i pokrywa min. 65% powierzchni płytki. Powierzchnia z nałożoną warstwą 
kompozycji klejowej powinna wynosić ok. 1 m2 lub pozwolić na wykonanie wykładziny w ciągu ok. 10-15 
minut. 
Grubość zaprawy klejowej zależy od rodzaju i równości podłoża oraz rodzaju i wielkości płytek i wynosi 
średnio ok. 4-6 mm. 
Układanie płytek rozpoczyna się od dołu w dowolnym narożniku, jeżeli wynika z rozplanowania, że powinna się 
tam znaleźć cała płytka. Jeśli pierwsza płytka ma być docinana, układanie należy zacząć od przyklejenie 
drugiej całej płytki w odpowiednim dla niej miejscu. Układanie płytek polega na 
ułożeniu płytki na ścianie, dociśnięciu i „mikroruchami” ustawieniu na właściwym miejscu przy zachowaniu 
wymaganej wielkości spoiny. Dzięki dużej przyczepności świeżej zaprawy klejowej po dociśnięciu płytki 
uzyskuje się efekt „przyssania”. Większe płytki zaleca się dobijać młotkiem gumowym. Dla uzyskania 
jednakowej wielkości spoin stosuje się wkładki (krzyżyki) dystansowe. 
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Przed całkowitym stwardnieniem kleju ze spoin należy usunąć jego nadmiar, można też usunąć 

wkładki dystansowe. W trakcie układania płytek należy także mocować listwy wykończeniowe oraz inne 
elementy jak np. drzwiczki rewizyjne szachów instalacyjnych. Do spoinowania można przystąpić nie wcześniej 
niż określa to producent w instrukcji stosowania zaprawy klejowej. 

6. Kontrola jakości robót 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w SST-00. Zakres 
czynności kontrolnych powinien obejmować: 

- sprawdzenie wizualne wyglądu powierzchni podkładu pod względem wymaganej szorstkości, 
występowania ubytków i porowatości, czystości i zawilgocenia, 

- sprawdzenie czy czas jaki upłynął od ułożenia podkładu nie jest krótszy niż wymagany, 

- sprawdzenie równości podkładu, które przeprowadza się przykładając w dowolnych miejscach i kierunkach 
2-metrową łatę, 

- sprawdzenie spadków pod wykładziny z płytek ceram. za pomocą 2-metrowej łaty i poziomnicy; pomiary 
równości i spadków należy wykonać z dokładnością do 1 mm, 

- sprawdzenie prawidłowości wykonania w podkładzie szczelin dylatacyjnych i przeciwskurczowych dokonując 
pomiarów szerokości i prostoliniowości, 

- sprawdzenie wytrzymałości podkładu metodami nieniszczącymi 
 

Prawidłowo wykonana posadzka powinna spełniać następujące wymagania: 

- cała powierzchnia powinna mieć jednakową barwę zgodną z wzorcem (nie dotyczy płyt i płytek dla których 
różnorodność barw jest zamierzona); 

- cała powierzchnia pod płytkami powinna być wypełniona klejem (warunek właściwej przyczepności) tj. przy 
lekkim opukiwaniu płytki nie powinny wydawać głuchego odgłosu; 

- grubość warstwy klejącej powinna być zgodna z dokumentacją lub instrukcją producenta; 

- dopuszczalne odchylenie powierzchni wykładziny od płaszczyzny poziomej (mierzono łatą długości 2 
m) nie powinno być większe niż 3 mm na długości łaty i nie większe niż 5 mm na całej długości lub 
szerokości posadzki; 

- spoiny na całej długości i szerokości muszą być wypełnione zaprawą do spoinowania o odpowiedniej grubości; 

- dopuszczalne odchylenie spoin od linii prostej nie powinno wynosić więcej niż 2 mm na długości 1 m i 3 mm na 
całej długości lub szerokości posadzki dla płytek gatunku pierwszego i odpowiednio 3 mm i 5 mm dla płytek 
gatunku drugiego i trzeciego, 

 
Prawidłowo wykonana okładzina ścienna powinna spełniać następujące wymagania: 

- cała powierzchnia okładziny powinna mieć jednakową barwę zgodną z wzorcem (nie dotyczy okładzin 
dla których różnorodność barw jest zamierzona); 

- cała powierzchnia pod płytkami powinna być wypełniona klejem (warunek właściwej przyczepności) tj. przy 
lekkim opukiwaniu płytki nie powinny wydawać głuchego odgłosu; 

- grubość warstwy klejącej powinna być zgodna z dokumentacją lub instrukcją producenta; 

- dopuszczalne odchylenie krawędzi od kierunku poziomego i pionowego nie powinno przekraczać 2 mm na 
długości 2 m; 

- spoiny na całej długości i szerokości powinny być wypełnione masą do spoinowania; 

- dopuszczalne odchylenie spoin od linii prostej nie powinno wynosić więcej niż 2 mm na długości 1 m i 3 mm na 
długości całej okładziny; 

- elementy wykończeniowe okładzin powinny być osadzone zgodnie z dokumentacją i instrukcją 
producenta. 

 

7. Obmiar robót 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano SST-00. Jednostką obmiarową robót jest m2 
wykonanych wykładzin i okładzin. 

8. Odbiór robót. 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w SST-00. 
Wszystkie roboty objęte niniejsza specyfikacja podlegają zasadom odbioru robót zanikających wg zasad 
podanych wyżej. 

9. Podstawa płatności 

Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane przez 
Inspektora nadzoru mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7. 

10. Przepisy związane 

PN-EN 14411:2016-09 Płytki ceramiczne -- Definicja, klasyfikacja, właściwości, ocena i weryfikacja stałości 
właściwości użytkowych i znakowanie 

 


